

# 余範英

職稱 余紀忠文教基金會 董事長  
服務單位 財團法人余紀忠文教基金會

## 學經歷

- 美國史丹福大學企管碩士（民國87年畢業）
- 美國史丹福大學理學碩士（民國59年畢業）
- 日本早稻田大學商學學士（民國56年畢業）
- 中國時報副社長（民國69年-71年）
- 工商時報發行人（民國71年-84年）
- 財團法人史丹福學術基金會董事（民國80年迄今）
- 中國時報文化事業集團副董事長（民國85年-97年）
- 財團法人洪建全教育文化基金會董事（民國88年-111年）
- 余紀忠文教基金會董事長（民國91年迄今）
- 行政院國家永續發展委員會委員（民國91年-104年）
- 高雄市政府永續發展暨氣候變遷調適會副召集人（民國95年-110年）
- 新北市政府健康城市及永續發展委員會副主任委員（民國96年迄今）
- 臺北市氣候變遷因應推動會委員（民國105年迄今）
- 李鼎科技發展基金會董事（民國107年迄今）

## 具體貢獻事蹟

「這一代人的作為，關係著下一代人的權利。這一代人產生的問題，這一代人來解決，共許土地一個未來，就是給予子子孫孫的未來。」—《淡水河守護宣言》

民國77年，臺灣甫經解嚴邁向民主轉型的年代，中國時報創辦人余紀忠先生秉持「取之社會、用之社會」的精神，成立「時報文教基金會」。民國80年，中國時報40週年之際，在余先生首肯鼓勵下，基金會以環境和河川議題為主軸，邀集於幼華、歐陽崎暉、溫清光、馬以工、陳鎮東、葉俊榮、蕭新煌、李鴻源、汪靜明、王鑫、柳中明等多位環工、生態、社會、經濟及文化各領域專家學者，成立「河川保護小組」，余範英及林聖芬、呂理德等時報同仁亦投入其中，共同關懷河川整治與保護，透過地方自主的社團意識與深度報導，促使政府和民間積極有效地整治污染，維護環境。

自此後的三十多年，余範英與河川小組從基層教育開始推廣系列活動，與NGO合作帶動民眾深入認識、守望河川，推動河川整治。並邀請產、學和民間團體共同監督，從國土保育與利用角度出發，整體思考水、土、林的問題，推動河川環境保護、水資源保育與國土環境、氣候變遷議題，結合各地方政府共同研擬治水白皮書，舉辦數百場研討會、座談會、公聽會，促進中央與地方政府對話，也建立民眾參與的協調合作機制。

此外，基金會並與鄉土社團、文化工作室合作，共同編著鄉土教材，將河川、海洋及水資源保育的觀念深耕傳承至下一代。財團法人余紀忠文教基金會持續關懷河川、推動種樹運動、關注水患與氣候變遷課題，並因此榮獲第五屆總統文化獎—環保獎。

在全球氣候變遷危機日益逼近的關鍵時刻，臺灣需要的是完整的規劃與堅定面對的決心，推動國土規劃，為臺灣做全面整合長遠規劃。余範英熱切地表示「氣候變遷既是一個危機，也是一個轉機。政府有太多包袱，要解決今天的問題，需要堅定邁開大步。」這既是期許，也是鼓勵。

回顧一路以來，余範英很榮幸能與一群愛鄉、愛土、愛民，始終在第一線的專家夥伴們共同投入，盼未來關懷環境的熱忱與決心始終不變，行動堅定如一。

氣候變遷既是一個危機，  
也是一個轉機。要解決今天的問題，  
需要堅定邁開大步。

